

# 中方胜诉！史上第六大贸易报复裁决的三大看点

新华社记者于佳欣

农历虎年将近，世界贸易组织（WTO）传来好消息：当地时间1月26日，中国诉美国反补贴案胜诉，中方在货物贸易领域每年可对美方实施6.45亿美元贸易报复。

这一案件历时近10年，是WTO争端解决机构史上第六大贸易报复额裁定。中方胜诉意义何在？报复裁决如何执行？案件进展有何启示？记者进行了梳理。

## 中方胜诉说明了什么？

该案为中国诉美国对华油井管等产品实施的反补贴措施违反WTO规则案，从2012年5月中国提出磋商请求、启动起诉程序开始，迄今已近10年。其间，WTO裁决中国在核心问题上胜诉，但美国并未完全执行WTO裁决，且对部分涉案产品继续违规采取反补贴措施。

“本案经过WTO争端解决程序的多个阶段，是目前我国参与WTO争端案件经历程序最丰富的一个案件。”对外经贸大学法学院教授纪文华说，中方稳步推进各项诉讼程序，在一系列重要问题上取得胜利，本次获得每年6.45亿美元报复额的仲裁结果，是一个最新进展和胜利。

商务部发布消息称，案件胜诉成果对于纠正美方违规反补贴做法、维护我国企业合法贸

易利益、捍卫多边贸易体制具有重要意义。

“案件取得积极进展，得益于中方坚持不懈推进，充分表明了中方坚定维护自身合法权益的决心、信心和恒心。”纪文华说，这表明中国政府利用WTO争端解决机制的能力有了进一步提升，丰富了中国利用国际法律诉讼维护国家主权和利益的经验，是中国不断参与国际法治建设的重要例证。

“依据WTO规则挑战美国违反WTO规则行为的法治精神是该案胜诉的关键。”WTO上诉机构前法官、主席张月姣说，中国的胜诉，有力打击了某些进口国滥用贸易救济措施的行为，保护了中国企业的合法贸易利益，也捍卫了WTO规则的合法性、公正性，维护了多边贸易体制的权威性和有效性。

## 贸易报复裁决如何执行？

世贸组织仲裁庭发布裁决，认定中方在货物贸易领域每年可对美方实施6.45亿美元贸易报复。这也是中方在世贸组织第2次获得对美方贸易报复额。此前，中国在诉美国反倾销措施世贸争端案中获得对美35.79亿美元的年度贸易报复额。

贸易报复裁决意味着什么？将如何执行？

“贸易报复不是最终目的，而是督促败诉方改正相关违规做法。”纪文华指出，获得裁决之后不代表马上会进行报复，具体以何种手段还

需进行综合考虑和分析。“报复权本身是对美方拒不执行裁决结果施加压力的筹码，中方进一步掌握了主动权。”

张月姣指出，经过WTO专家组和上诉机构两级审理的最终裁决，对于争议当事方具有法律约束力，败诉方必须执行裁决。如果败诉方在合理期限内未执行WTO裁决，申诉方可启动执行审查程序，并在此后按照仲裁确定的报复金额，由WTO争端解决机构授权进行报复。“这被外界誉为WTO争议解决机制‘有牙齿’，对于制止违反WTO涵盖协议的措施具有杀伤力。”

商务部新闻发言人高峰日前表示，中方希望美方立即采取行动，纠正对华贸易救济调查中的错误做法，并密切关注美方后续执行措施，保留采取进一步行动的权利。

纪文华指出，需要注意的是，获得报复权并非案件的结束。从经验来看，有关败诉方未必会主动积极修改违规措施，甚至可能改头换面规避裁决，因此中方需要继续做好后续工作。

## 案件进展有何启示？

“本案再次表明，在美国的贸易法律实施过程中，长期、持续、大量存在违反世贸规则的做法，在执行世贸裁决、履行国际义务方面，美国并非模范。”纪文华说，在动辄指责其

他国家不遵守多边规则、不履行世贸承诺时，美国也要检视和提高自己的履约守规水平。

据统计，2010年至2020年，全球对中国发起759起反倾销调查，159起反补贴调查和202起保障措施调查。其中，美国向中国发起87起反倾销调查，81起反补贴调查和3起保障措施调查。

金杜律师事务所合伙人李政说，充分运用规则是尊重、信任多边贸易体制的一个重要表现。在这一案件中，中方积极运用世贸规则，不仅维护了自身合法权益，也以实际行动支持多边体制，反对将多边规则置若罔闻的做法，展现了负责任大国的担当。

他同时提醒，广大中国企业对外贸易投资中如遇到不合理、歧视性待遇，应及时向国家有关部门反映，积极寻求世贸协定等国际规则项下的支持和救济。

尽管面对新冠肺炎疫情冲击，中美贸易额2021年创下历史新高，凸显了双方经济高度依存和贸易深度互补。事实上，美国对华加征关税的绝大部分成本最后转嫁到美国消费者身上，且高额关税还提高了美国的通胀水平。

专家指出，美方应立即停止错误做法，放弃单边主义和贸易保护主义措施，通过与中方进行平等互利的磋商，找到合作共赢的解决办法。

新华社北京1月28日电

(上接1版)“简单一点挺好的，不想太麻烦。”王丹说，结婚是自己过日子，不是过给别人看。一些不必要的环节和开销就省了，像婚庆公司弄的那些仪式感的东西就不要。

院坝里架着柴火灶，几个妇女正帮忙洗菜、切菜、做菜，一些简易桌子、塑料凳子摆在一起等着开席使用。

“主要开销就是买菜花了几千块。”王丹说，来的客人基本是至亲、近邻，来不了的都是发微信祝福一下。整个婚宴只按十桌准备，大家一起吃顿便饭，答谢一下，这婚礼就算办完了。

王丹说，自己和男方都是普通的农村家庭，没有要车、要房，将2.88万元的彩礼钱作为创业资金。

相比以往农村一些地方天价彩礼、奢侈浪费、大操大办、人情攀比等，如今在国家移风易俗号召下，很多农村青年选择主动“为爱减负”。

习近平总书记重视家庭家风家教及移风易俗工作，先后多次作出重要讲话、指示。连续多年中央一号文件倡导移风易俗，引导群众抵制天价彩礼和婚丧嫁娶大操大办、人情攀比等陈规陋习。各地民政部门推动婚俗改革试点工作，截至2021年底，民政部门确认32个国家级、近300个省市级婚俗改革实验区。

## 婚俗观念之变：从父母反对到社会认同

“零彩礼”在农村已经不是新鲜事，但要向几千年的老传统说“不”不容易。

2021年12月11日，河北省邯郸市峰峰矿区大峪镇南山村，刘泽昌和申冰玉“零彩礼”结了婚。

两人感情很好，但“零彩礼”婚事颇经历了一番周折。

“人家周围邻居闺女结婚都是十万、二十万元的彩礼，我家姑娘是个大学生，自己又能干，反而不要彩礼，我实在受不了。”申冰玉的母亲起初坚决反对。刘泽昌的母亲也觉得不给彩礼太不“体面”。

在两个年轻人的坚持下，双方父母逐渐接受：彩礼、陪嫁是给别人看的，孩子们的幸福比什么都重要。

中国社会科学院社会学研究所性别与家庭社会学研究室主任马春华介绍，在农村彩礼被赋予了养老、资助等多重含义，事关面子和乡村邻里道德评判等，且越是贫穷地区彩礼越重，出现不少因婚致贫的例子。

“两情若是长久时，又岂在彩礼聘金。”

山西省襄垣县付村王科和王婧，婚后2年对这句话有了更深刻的体会。他们是村里第一对“零彩礼”夫妻。

2017年王科父亲病重，看病花光积蓄还欠了一笔外债。2019年夫妻俩准备结婚时恰巧赶上县里大力推动移风易俗。

王婧说，过去女方要十几万元的彩礼很普遍。“现在农村女性和男性一样，有工作，能挣钱，两个人感情好是彩礼买不来的。”

婚后，两人来到县城打拼，靠着共同奋斗，两人这几年不但还清了欠债，还有了些积蓄。

## 家庭关系之变：从“围着锅台转”到经济“半边天”

在曾经脱贫攻坚主战场之一的宁夏，女性在一些农村里被视为家里的“隐形资产”，如今“零彩礼”成为女性追求婚姻平等的重要表现之一。

宁夏吴忠市利通区扁担沟镇同利村，2020年11月时年24岁的姑娘马弋“零彩礼”嫁给了她的同学杨万秉。

“结婚双方应是平等的，我有信心和他一起奋斗过上好生活。”文静腼腆的马弋当初“铁了心”选择“零彩礼”嫁给爱情，“我见过不少家庭因为彩礼多寡在结婚后闹别扭，更有一些人因为彩礼最终没有走到一起。彩礼给钱多少不是评判爱不爱的标准。”

结婚2年来，马弋没有后悔当初的坚持。小两口现在都有工作，一个月能挣1万元左右。

透视马弋的故事，农村女性主动选择“零彩礼”的深层原因，正是农村女性家庭地位的改变。经历脱贫攻坚，围着锅台转的妇女有了更多机会走出家门，在经济上撑起“半边天”，在婚姻选择上也能挺直腰板。

“过去咱是手心向上要钱，现在咱是手心向下给钱。我爱人这几年最爱给娃说，‘找你妈要钱去，你妈现在挣钱呢。’”通过培训进入村里产业合作社的宁夏中卫市海原县妇女李学兰告诉记者。

马弋所在的宁夏出台建立了抵制高价彩礼诚信机制。如今，当地办婚礼“死要面子活受罪”“硬撑门面筑债台”的现象大大减少。

中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强说，“零彩礼”折射了农村女性在婚姻中，从“从属”和“主内”变得更平等，随着农村女性逐渐成为家庭收入主要来源，家庭经济地位的提升，农村家庭关系正在深层调整。

(记者侯雪静、向定杰、杨稳玺、王昆、刘扬涛、姜刚、高蕾、王悦阳)新华社北京1月28日电

# 西方媒体“自己杀死了自己”

新华社津巴布韦矿区调查揭穿反华谎言

新华社记者张玉亮、曹凯

英国《卫报》网站日前刊登一篇耸人听闻的文章称，津巴布韦一个村庄的50户居民因中企资源开采花岗岩而被“强制搬迁”，只得到微薄补偿金，一名82岁老人听到搬迁消息后“当场晕倒”。

新华社记者日前赴矿区展开实地调查，采访报道中所涉关键人物，他们所言竟然与《卫报》网站报道的完全不同。这家西方媒体为什么要恶意捏造事实？这一不实报道背后又隐藏着怎样的图谋？

## 假的，揭穿它！

穆托科地区距津巴布韦首都哈拉雷约150公里，以出产黑色花岗岩闻名。《卫报》报道说，这种花岗岩被用于欧洲不少知名建筑，如丹麦的哥本哈根皇家图书馆。

据世卫组织官网介绍，奥密克戎毒株包括B.1.529谱系和它的后代谱系BA.1、BA.1.1、BA.2和BA.3。迄今BA.1感染病例在全球奥密克戎感染病例中占绝大多数，认为奥密克戎毒株“需要关注”的证据都是基于BA.1的基因序列。然而，与BA.1基因组有多处不同突变的BA.2毒株感染病例数在许多国家正逐渐增长。

根据对新冠病毒遗传谱系进行分类和命名的国际公共平台Pango介绍，BA.2毒株基因最早发现于2021年11月27日提交到“流感数据共享全球倡议”平台的一份样本中，该样本于2021年11月17日从南非豪腾省采集。

据世卫组织21日发布的报告，印度、南非、英国、丹麦等国的BA.2毒株感染占比正在提升。另据外媒报道，自2021年11月17日以来，全球已有约40个国家和地区总计向“流感数据共享全球倡议”平台提交近1.5万份BA.2毒株基因组序列。

记者联系了津鼎矿业和上海颤运的多名当地员工，他们均表示，自己得到的工资高于津巴布韦规定的相关工资标准，劳保用品一应俱全，工作时间也受到保障，根本未出现过中方管理人员殴打当地员工的违法行。

布莱斯莫尔·卡里马宗多在津鼎矿业已经工作两年，负责转运切割下来的花岗岩。他告诉记者，他和同事每天的工作时间是8个小时，企业按时足额发放工资。

上海颤运员工、当地村民罗伯特·马钦加告诉记者，在中国企业到来前，黑色花岗岩对当地人而言只是一种普通的石头，并没有经济价值。“随着中国企业的到来，带来了大量的就业机会，我们的生活正在发生变化，我们的工资能够购买食物以及满足家人的其他需求。”

马钦加说，上海颤运的中方员工会定期为当地村民举办培训班，提升他们的谋生技能。“很多村民都可以凭本事养家。有了技能和收入，村民盖起了房子，也有钱购买种子和化肥了。”

他认为，随着更多中国矿企进驻这一地区，当地民众的生活状况将获得更大改善。

当然，这些真相不会出现在《卫报》的报道中，因为太真实！

上海颤运公司负责人表示，西方媒体还有很多篇类似的抹黑报道。从去年下半年开始，穆托科地区的多家中资矿企成了不实报道的受害者，上海颤运也未能幸免。“内容主要是说我们强制上千户村民搬迁，说我们贿赂政府、虐待员工……”

事实上，中资企业为津巴布韦创造了大量就业机会和税收，为当地经济增长作出了重要贡献。数据显示，中国连续多年成为津巴布韦最大外资来源地。截至2019年年底，中国在津巴布韦投资存量接近20亿美元。中资企业积极履行社会责任，为当地修路搭桥、兴建学校、捐赠物资、挖掘水井，为改善当地民生作出不少贡献。

该负责人表示，上海颤运在穆托科地区取得了两个矿山的开采权，都离尼马罗帕村很远。截至目前，公司尚未开始开采黑色花岗岩。“开采设备未到，厂房未建，开采点未规划，我们不可能现在去搬迁任何村民。”

“中资企业欢迎来自对手的良性竞争，但不是恶意污蔑和抹黑。我们希望为津巴布韦



▲一月二十二日，在津巴布韦东马绍纳兰省的穆托科，八十二岁的老人萨利森·兰吉西接受新华社记者采访。

人民带来更多福祉。”中国驻津巴布韦大使郭少春表示。

## 玩阴谋，必失信！

一篇篇污蔑津巴布韦中企的报道背后，掩藏着西方更深层的阴谋。

津巴布韦媒体去年9月披露，美国政府通过其驻津使馆，以资助相关机构举办研讨会等形式，拉拢当地私营媒体记者，鼓励他们采写针对在津中企的负面报道，并提供每篇1000美元的资金支持。事件曝光后，美方的卑鄙伎俩令国际社会目瞪口呆。

谁是来帮助发展的朋友，谁是唯恐天下不乱的敌人，津巴布韦人十分清楚。从津政府官员，到专家学者和民众，都对西方媒体的虚假报道深恶痛绝。

在《卫报》网站刊登这篇文章后，津巴布韦最大日报《先驱报》发表评论，直指此类报道背后的阴谋：“这些虚假报道是为了挑拨津巴布韦民众与中国投资者之间的关系，并企图将事件政治化，将‘中国投资’作为津巴布韦2023年大选的一个‘议题’，以影响大选结果。”

《先驱报》认为，刊登虚假报道的西方媒体和由西方资助的津巴布韦私营媒体，用谎言将中国描绘成一个“新殖民者”，试图在中津两国之间挑拨离间，损害彼此的互信。

去年12月，津副总统兼卫生部长奇温加在接收中国援助的疫苗时强调，津政府发展津中友好的坚定立场不会改变，绝不会被一些“杂音”所干扰。

“最近有一些‘不请自来’的声音，妄加评论津中友谊，试图破坏中国对津援助及双边合作。无论发出这些声音的人如何搞阴谋诡计，他们的错误言论和虚假信息都不会破坏津中两国之间的全面战略合作伙伴关系。”奇温加说。

津巴布韦泛非通讯社总编辑兰加里拉伊·肖克说：“只要是身在津巴布韦的读者，都不会相信那些虚假新闻，因为他们见到的事实并非如此。”

除了津巴布韦，在纳米比亚、赞比亚等其他国家，西方同样出钱资助当地的涉华负面报道。“越来越多人不再相信西方媒体，它们自己杀死了自己。”肖克说。

新华社哈拉雷1月28日电

## 遗失声明

葛素表不慎将记者证(统一编号：X01000166000928)遗失。

特此声明

2022年1月29日

丹麦国家血清研究所20日发布的公报说，BA.2毒株正在该国传播。在2021年最后一周，BA.2毒株感染病例占丹麦所有新冠确诊病例的20%，到2022年第二周这一比例已升至45%。

据英国卫生安全局21日发布的声明，BA.2毒株已被该局认定为“正被调查的变异毒株(VUI)”。截至21日，英国已通过全基因组测序确诊超过400例BA.2毒株感染病例。该国迄今发现的最早病例可追溯到2021年12月6日。BA.1仍是在英国传播的主要毒株，BA.2感染病例目前占比很低。

BA.2的传播能力等特性正被研究分析，迄今还不明确。据世卫组织介绍，绝大多数奥密克戎毒株基因序列携带一个刺突蛋白基因段缺失的突变，针对这一特定突变的筛查可快速将奥密克戎感染和其他变异新冠病毒感染区别开来。然而BA.2的基因组没有这一基因段缺失，从而无法在常规的奥密克戎感染筛查中被发现，由此获得“隐形奥密克戎”之称。

英国卫生安全局表示，尚不清楚BA.2毒株基因组发生的变化将产生哪些影响。初步数据显示，与BA.1相比，BA.2感染病例数的增长速度可能更快。目前还没有足够证据确定BA.2是否会比BA.1引起更严重的疾病。

丹麦国家血清研究所认为，初步分析显示，BA.2与BA.1毒株在导致患者住院率方面没有差异。